

有些事情,是不能唯利是图的

□本报观察员 赵勇

本周,湖北高校十大校花评选活动热闹非凡——不是活动本身搞得有多热闹,而是被人骂得很热闹。

本次校花评选活动的主办方是一家商业模特网站(请允许我不提它的名字,否则就又给它做广告了),提出的评选标准堪称脑残且猥琐,什么乳房两乳之间距离大于20厘米、什么嘴巴与眼睛间距离是整个脸长的36%……主办方敢于提出这样的标准,充分说明他们号准了舆论的脉——大家不就是喜欢骂吗,我这个标准就是提出来给你们当靶子的,你们骂吧,骂得越热闹,我的免费广告效果就越好。说到底,这哪是什么校花评选活动呢,分明就是一次精心的商业策划。悲哀的是,主办方在舆论的口水巾,又一次成功了。

人们对这样的脑残标准表达愤慨,可以理解,虽然沉默是对这种恶俗商业策划最好的回击,但如果大家对这样的事情都已经没有了任何的愤慨之情,那倒是整个道德体系出了大问题了。这件事情的本

质,不在于一家商业网站多么下作,多么不择手段,而在于跟它合作的大学,这些大学,明明知道这些标准如此脑残,为什么还愿意贡献出自己的招牌给人跑龙套呢?如果说商业网站利字当头还算可以理解的话,那些屁颠颠地跟它合作的大学,实在是让人失望之极。大学不是公司,更不能凡事利字当头,简单来说,大学要有大学的样子,一家公司能做的事情,一所大学不见得能做,如果大学也失去了最起码的道德感和羞耻感,它怎么还能成为一个合格的教书育人的地方?总不能说,大学之大,不在于大师,而在于会炒作会逐利吧。

熙熙攘攘皆为利往,虽然这个社会现在比较浮躁,比较功利,但总还需要一些机构和人懂得坚守底线,总要有一些领域必须跟商业利益保持清醒的距离。大学,就是这样一个地方,为社会积淀学识、为国家培养人才,这才是大学的使命,而不是为商业策划跑龙套。奇怪的是,脑残校花评选活动在舆论场中发酵了多日,却不见与这家网站合作的大学表示要退出,真不知道这些大学的管理者是怎么想的。

醒醒吧,在不择手段的这家商业网站看来,这些合作的大学,只是他们手中的棋子而已。不管活动最后搞成什么样子,受益最大的是这家商业网站,而承担骂名的,斯文可以用来扫地的,只是这些可恨可怜的大学。而对于这家商业网站而言,大家再怎么骂,他们也是完全不在乎的。

有些事情,是不能唯利是图的,比如大学的基本道德感和尊严,就不能成为商业利益的配角,再比如让座这种举手之劳的小善,就不能斤斤计较于金钱利益。

本周,与校花评选同样引发舆论广泛关注的,是重庆八旬老人代正兴的“让座红包”。代老为了向给他让座的人表示感谢和嘉许,每次都会给出一个附有感谢卡片和两块钱的红包,至今已经给出了60多个红包。

对于让座红包,很多人说这是对善举的鼓励,是善的传递。这些解读没有问题,但大家不妨想想,如果让个座也要靠红包来奖励和刺激,这个社会,是不是太功利了一点,是不是太冷漠了一点。相对而言,我更愿意把这个让座红包

当做一剂令人难堪的清醒剂。

代正兴老人当然有权给让座者红包,他希望道德通过这个举动得以传递的初衷也无可厚非。但拿到红包的那些让座者,不知道会不会脸红,至少在我,是不会觉得心安理得的——又不是让你冒死救人,让个座而已,举手之劳,又不用承担任何风险,何至于要拿人家的一个红包呢。

古人说得好:莫以善小而不为、赠人玫瑰手有余香。这个社会,不是每个人都要去做英雄,但每个人都可以力所能及的帮人吧。让个座,人家说声谢谢,不就足够了吗,何至于要金钱来刺激呢?那种纯粹出于善意出手帮人的愉悦感,那种最细微的好意,真的就这么难找了?如果让座这么小的善都要用金钱来衡量,无利可图之事,今后岂非再也不会有人去做了?本周,兰州高速公路上那辆侧翻的货车,见证了车上几十万元葡萄遭人哄抢的悲凉,那些下意识地开始哄抢的人们,他们为什么没帮着车主把葡萄放好,而是为了一点蝇头小利就一拥而上。或许,答案就在那个小小的让座红包里。

刊视界

Magazine

9月7日《中国新闻周刊》



第六版《现代汉语词典》因在其正文部分收录上百英文缩写而遭遇“违法”指控。

无论此次事件结果如何,汉语在当下确实处于某种更为复杂的“危机”之中。首先,互联网时代的网络语言来势汹汹,新词令人应接不暇。其次,在中国的教育系统中,对英文的重视程度远远超过中文;同时,国人对于作为当代汉语根源文化的古汉语早已荒废。再次,港台地区流行文化也带来了对汉语言文字的新的冲击。中国的汉语言文字,的确处于自清末民初以来的又一次大变革的浪潮中。

一周贴吧



【标签】教师节快到了,你会给孩子的老师送礼吗?

【跟帖】

ID:西域诗魂
没法子的礼仪。
ID:123.152.242

肯定送。

ID:和谐使命

只要是自愿的,我觉得就没事啊。

ID:百里青莽

毛病都是这样惯出来的!

ID:不要问鬼才晓得
可以理解但不支持。
ID:60.194.17

那一年儿子中学的班主任要求给她买10斤猪肉馅,我当做耳旁风掠过……于是乎儿子入团的事泡汤了。

ID:115.208.1

大幅提高老师工资。

ID:强国民民8

什么都不能送,只说声“老师,节日快乐”,否则误导孩子。

ID:60.216.187

如果孩子在班里前10名就没必要送礼,老师也要靠好学生挣业绩。



【标签】复旦校长鼓励学生自治:老师品行未必就比学生好。

【跟帖】

ID:珠江正言
不去行政化,如何自治?
ID:股林一树

为人师表,这个责任不能推卸!

ID:{激情}

老师品行未必就比学生好,教师品行不好,你这校长是怎么管理的?

ID:廖傻子

老校长还有良心,提醒学生自治。

ID:梦想中的桃源

老师品行未必就比学生好,这是社会现实,支持杨玉良的观点,中国人只有抛弃升官发财梦,才有资格成为世界发展的动力。



一周语文

Weekly Language

大裤衩终于不再孤独

1 酒窝

语出作家冯唐微博:“晒晒去过的那些酒馆的好名字……贡献一个:酒窝。”响应作家倡议,网友们在跟帖中搜罗的酒馆好名儿有真实,也有想象,俩字酒馆名如点醉、会醉、酒罐、酒鬼、酒囊、醪糟、烧鸟、萄醉、翼栈、醉美,三字酒馆名如鹤顶红、江湖边、将就吧、景阳岗、酒点半、酒旗风、味空间、小酒窝、心坎儿、一滴香,四字酒馆名如好久不见、养家糊口、一九八九,文艺的普通的吊诡的一应俱全。

2 这些如常的神情放在了苦难旁边

语出电视人东善桥周二微博:“The Home Front, 是二战时被轰炸超过76昼夜的伦敦。人们仍然排队去看《费加罗的婚礼》;在干枯的喷泉旁读电影杂志;假日里街头魔术表演照旧;还有人发明了专门的工具,让姑娘们在光腿上,画出袜子来……当然,细看去,头上是有钢盔的,肩上也有防毒面具。英国人就这样,把这些如常的神情,放在了苦难旁边”……这段文字的图文转换细腻精准,且随手将“苦难”具象为一种空气般的存在,也更凸显出所谓“如常神情”的淡定与恒远。

3 大裤衩终于不再孤独

本周网络热词。接近完工的苏州新地标“东方之门”本周惨遭网友吐槽。与当年央视“大裤衩”命名尴尬近似,未出一周,这一新地标的网络花名已有“大秋裤”“秋裤楼”“低腰秋裤”等一箩筐。“央视是蹲姿的,这个(指东方之门)改站姿了。”“这分明是一条秋裤。”“还是低腰的”……有网友感叹,“央视的大裤衩终于不再孤独。”

4 缺心眼派

语出作家连岳本周情感专栏,原题“你只能得到一个大纲”。文中连岳将“缺心眼派”分为“缺心眼悲观派”“缺心眼乐观派”两种,前者“害怕人口增长,因此喜欢战争和瘟疫,而灾难来临,他们又害怕人类会灭绝;他们害怕天气,害怕新技术,害怕生产,害怕消费,害怕男人,害怕女人”,后者“喜欢人口增长,因为这代表着工作者和消费者的出现,当灾难来临时,他们看到了重建拉动的GDP,当人的权利受到侵害时,他们说,无法反抗的人,只好安心劳动,多好!当环境的破坏不可逆转时,他们说,这一切都是谎言,一切都很好,他们喜欢男人,喜欢女人”……脱离连文原语境,会发现此两派缺心眼人群

呜呜泱泱,随处可见。

5 我先哭了,你们随意

语出作家沈宏非周三微博。今年早些时候,摄影师陆杰曾在微博与大家分享一帧老照片,照片内容为1987年上海某新华书店一角……面对那古旧一角,沈宏非留言:“我先哭了,你们随意。晚安。”

6 路过式下载

网络热词,也被译为“偷渡下载”。所谓“路过式下载”,是指在不希望用户知晓的前提下生成的下载行为,它常在用户访问某网站、阅读某电子邮件或点击某欺骗性弹出窗口时发生。

7 迷糊油

来自本周媒体报道,主题围绕餐桌安全。几年前曾被讨论的“食用调和油”再次引人关注。“食用调和油”变成“迷糊油”的关键点在于目前名为橄榄调和油、大豆调和油、花生调和油、茶籽调和油之类,一直没有国标以供检测。有专家说,所谓“食用调和油”基本算“概念牌”,“我们现在缺乏相关的研究,说调和油好在哪里需要数据支持,我们没有;说它不好在哪里的数据支持,也同样缺乏”……果真迷糊。

9月4日《中国经济周刊》



“没有买卖,就没有杀害!”姚明拒食鱼翅的这则公益广告为人们所熟知。“拒食鱼翅是一种资源的极大浪费。”近日,中国水产流通与加工协会提出了一个“惊世骇俗”的观点。大多数中国人都知道鱼翅,但许多人并不知道它和鲨鱼有何关系。鱼翅,在中国,从来就不只是一道菜那么简单。2012年6月底,国务院机关事务管理局就明确表示,将发文规定公务接待不得食用鱼翅。有人说,一场关于鱼翅的“战争”刚刚开始。

9月4日《小康》



2012年,保障房的开建数量将超过商品房,同时已建成的保障房亦进入了分配高峰期。地方政府正面临建设与分配保障房的双重考验。如何使保障房可持续发展,需要从住房制度的“顶层设计”和法治建设寻找出路。地方政府正努力做出回答,江苏省8月份出台新规,要求保障房房源及分配对象须向社会公开。天津、安徽等地亦相继出台新政,针对保障资格审核标准、操作办法、监督方式和退出机制提出了更严密的方案。而深圳市则借助特区的政策优势,进一步提出《深圳市住房保障制度改革创新纲要》,冀望成为全国第一个实行保障房封闭运作的城市。